

# 解锁职校女老师的“真本事”

青岛烹饪职业学校教师顾欢带出众多金奖学生 平度师范学校教师官明媚被学生唤作“妈妈”

岛城职校里，处处可见温柔的身影。她们既是母亲、妻子、女儿，也是敬业、专业、热忱的老师。她们在平凡的岗位上书写不平凡的教育使命，闪耀着独一无二的精彩。她们用爱走进学生的内心，挖掘和发现学生身上的闪光点，并为其提供展示的机会和平台。



顾欢



官明媚

## 青岛烹饪职业学校教师 顾欢 辅导学生获全国大赛二等奖

顾欢出生于1983年，2005年毕业于南京师范大学，毕业后就来到了青岛烹饪职业学校工作。从教以来，她努力做一名双师型教师，先后从事烹饪工艺美术、食品雕刻和中西式面点技艺的教学工作，在职业教育的沃土上辛勤耕耘。

“俗话说，‘要给学生一杯水，教师必须有一桶水’。要使学生学到高水平技能，教师自身必须具备更高水平的技能。我利用假期和课余时间钻研面点制作技术，遇到问题不断尝试和改进，并通过积极参加各类大赛来不断提高自己。”顾欢说。经过不懈努力，顾欢于2014年获青岛市技术能手称号，2016年通过了面点高级技师的职业资格鉴定，2021年获评山东省青年职教名师，2024年获评青岛市优秀教师，2025年入选青岛市名师培养工程。

顾欢积极承担大赛辅导工作，通过校赛、市赛、省赛、国赛等各级比赛

机制进行选拔，对优秀学生进行针对性辅导，达到以赛促学、以赛促教的目的。“学校的各级技能大赛对学生来说是非常难得的锻炼和提升的平台。从市赛、省赛到国赛，参赛选手统一封闭训练，每天的训练从早7点到晚8点，艰苦单调的训练考验了学生的意志品质，同时也是在考验辅导老师。”顾欢坦言道。看到学生站在领奖台的那一刻，曾经的苦和累都随风而去了。顾欢2014年辅导学生参加全国技能大赛获二等奖；2015年辅导学生参加山东省技能大赛获金奖，并获山东省优秀指导教师称号；2016年、2024年辅导学生参加全国技能大赛获金奖，并获全国优秀指导教师称号……

“课堂上我是备受欢迎的老师，为提高学生的学习积极性，我不断探索新课标理念和教学方法，通过生动活泼的教学方法激发学生的学习兴趣；通过专业课内外练习，提高学生的面点基本功；利用自身优势把美术知识与果酱盘饰设计、韩式裱花、巧克力制作等课程相融合，提高烹饪专业学生的审美能力、创新

能力和可持续发展的能力。”顾欢说。

## 山东省平度师范学校教师 官明媚 学生眼中的良师益友

“老师，长大后我终于成了你！”每每听到曾经的学生这样对自己说，山东省平度师范学校教师官明媚都会红了眼眶，感慨万千。从教25年，官明媚始终坚持和学生们在一起，有的学生叫她“老班”，有的学生撒娇叫她“娟娟”，还有的学生亲昵地叫她“妈妈”……在官明媚眼中，教育事业虽然辛苦，但却最幸福温暖。

“如果问我成为一名职教老师最大的感受是什么，我觉得是幸福。我的学生大多数成为了老师，我们工作中都在成就自己，因为善良有爱，让别人变美好，自己也会变得越来越美好。”官明媚感慨道。官明媚和学生结下了深厚的师生情谊，“每年的教师节，我们都和学生一起度过，彼此送出祝福，教学相长，传承的纽带将我们紧紧系在一起。”官明媚教过的学生，大多数在毕业后和她保持

着良好的联系。“3月6日晚上我还跟一名曾经的学生通话两个多小时，她现在成为了一名幼儿园老师，在和家长沟通过程中遇到了些困惑，于是来和我一起探讨，我跟她分享了许多经验。”

官明媚于2000年大学毕业后到山东省平度师范学校参加工作至今，教授历史学科，担任了6届班主任，也曾任校团委书记、学生处主任、招生办主任、教务主任，现分管学校教学工作。在她心中，最珍视的是一线教学的经历，所以她一直行走在授解惑的道路上，与一届届学生共同进步。

作为高级讲师，官明媚曾获山东省优质课评比一等奖、青岛市教学能力大赛一等奖，获得青岛市教学能手、青岛名师等荣誉称号，参与山东省教育科学“十五”规划课题、青岛市教育科学“十三五”规划重点课题结题等。在学生管理工作期间，官明媚成功创建“踏歌追梦”合唱节，成为颇具有影响力的校园文化艺术品牌。她带领师生在省市级艺术展演和比赛中多次斩获奖项，彰显了学校的艺术教育实力。

观海新闻/青岛早报记者 王彤  
图片均由受访者提供

# 宠“她”没商量！女游客今天免费游崂山 崂山风景区为游客准备了一系列专属惊喜和浪漫

**早报3月7日讯** 3月8日，崂山风景区为游客准备了一系列专属惊喜和浪漫，“宠”她没商量。当天，景区给予女性游客免门票优惠。本优惠政策与景区现行其他优惠政策不重复享受，景区观光车、索道和太清宫等其他收费项目政策不变，二龙山景区参照执行。

在崂山(大河东)游客服务中心，3月8日游客在朋友圈、抖音、小红书等线上平台上传与客服大厅“三八”国际劳动妇女节背景墙打卡照片，集齐38个赞，即可在大厅问讯处领取崂山文创产品一份。数量有限，先到先得。客服中心大厅还精心设置了“女神节新闻发言台”，搭配以崂山福道为背景的节日打卡背景墙。在此，每一位打卡者都能成为幸福满满的新闻发言人。

此外，关注“崂山文化展示中心”公众号，前15名女性游客可享受妇女节当天9点至10点场次免预约参观福利，赠

送打卡盖章本。同时，游客当天扫码关注“崂山文化展示中心”公众号并预约参观上午9点、10点的场次，还可凭预约核销记录，至客服中心投壶游戏区领取专属祈福手链，仅限前20名，先到先得，赠完即止。

与此同时，崂山(大河东)游客服务中心还有一系列趣味满满的体验活动。“山情海韵”崂山区第二届文创设计大赛获奖作品——“崂山小鳌”IP系列文创作者提供“崂山小鳌”手绘石膏像，游客可与孩子一同发挥创意进行涂色，数量有限，先到先得。游客可参与投壶游戏挑战，每人有5签机会。若投中1签，即可获得崂山文创产品1份；若投中2签，则可参与抽奖活动。游客还可以现场参与漆扇制作，收获属于自己的手创佳作，让古老的艺术在自己手中得以延续，将千年传承的美好带回家中。

在太清游览区太清牌坊前，3月8日

上午，女性游客将有机会获得手绘帆布包，并亲手为帆布包添上自己喜欢的颜色，设计一个兼具时尚感与环保理念的专属帆布包。数量有限，先到先得。同时邀请游客参与投壶活动，以壶会友。

在仰口游览区售检票站，3月8日当天，景区为前200名进山的女性游客赠送太平晓钟文创香囊，在感受中华传统文化魅力的同时，向进山游客送上独属于仰口的福寿祝福。数量有限，先到先得。

在华严游览区检票大厅，3月8日上午9:30—11:00，游客参与投壶游戏挑战。每人5签，中签即获得纪念品1份。在巨峰游览区进山检票口，3月8日上午9:30—11:00，景区将为女性游客送鲜花并致以节日的祝福。在九水游览区内三水检票口，3月8日上午9:30—11:00，为前100名女性入园游客送上节日鲜花。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁  
通讯员 张静)

## 崂山区12338 妇联维权服务中心揭牌

**早报3月7日讯** 近日，崂山区12338妇联维权服务中心揭牌，将成为妇联面向妇女儿童和家庭受理维权服务事项，提供综合维权关爱服务的窗口阵地。

依托婚姻家庭纠纷调解组织为有需要的家庭提供婚姻家庭辅导服务，多元调处化解婚姻家庭纠纷，预防和制止家庭暴力，推动建立平等、和谐、文明的婚姻家庭关系，促进社会和谐稳定。履行发现报告义务，向公安、民政部门和法院、检察院等及时移送侵权个案及救助线索，协同多方资源力量，为符合条件的妇女儿童和家庭提供法律支持及生活帮助，推动急难愁盼问题解决。答复群众有关法律政策方面的线上线下咨询，做好释法说理工作，引导群众全面准确理解有关法律、法规和国家政策，为群众依法维权提供指导与帮助。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁  
通讯员 杨靖)